

**В диссертационный совет 6D.КОА-002 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Рудаки, 17)**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Наскова Диловара Сайдуллоевича
«Теоретические аспекты и основные факторы формирования
правосознания молодежи Республики Таджикистан в период
Независимости», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и
история права и государства; история правовых и политических учений
(юридические науки)**

Содержание автореферата свидетельствует об актуальности и новизне исследуемой темы, научной и практической значимости диссертационной работы. Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном с самого начала обретения независимости уделялось особое внимание вопросам воспитания и развития молодежи, и молодежная политика объявлена приоритетным направлением политики государства. Представленное диссертационное исследование посвящено одному из малоизученных и в тоже время актуальных направлений в юридической науке Таджикистана – проблемам формирования правосознания молодежи. Рассмотрение и анализ на фундаментальном научном уровне вопросов формирования правового сознания молодежи, ориентированного на понимание и восприятие правовых норм и требований, готовность к их соблюдению, реализации, защите и, в целом, к накоплению позитивного опыта, становятся всё более актуальными и востребованными. В данном аспекте необходимой является целенаправленная деятельность по совершенствованию правосознания с конечной целью – формированием правовой культуры молодежи. Несмотря на то, что со стороны правоохранительных органов предприняты все возможные меры по профилактике правонарушений среди молодежи,

процент правонарушений, совершаемых данной категорией населения все же очень высок. В связи с этим потребность в воспитании правового сознания сегодня сильно возрастает.

Рецензируемый автореферат отражает проведенное Насковым Д.С. исследование ряда важнейших вопросов и проблем формирования правосознания с позиций современного уровня научного знания в рамках науки теории государства и права. Научная новизна исследования определяется тем, что на сегодняшний день оно является одним из комплексных исследований в Республике Таджикистан, в рамках которого рассматриваются вопросы и проблемы формирования правосознания молодежи, пути и способы его успешного формирования в сфере отношений, регулируемых правом, а также требования, предъявляемые к соблюдению правовых предписаний молодежью.

Работа выполнена как следует из автореферата (с. 5-7), с опорой на российский (С.С. Алексеев, В.С. Балюк, А.Д. Бойков, К.Т. Бельский, П.П. Баранов, М.А. Белик, И.Л. Вершок, В.В. Головченко, С.Э. Жилинский, В.Н. Карташов, В.В. Касьянов, А.Ф. Колотов, З.Н. Каландаришвили, В.В. Лазарев, Е.А. Лукашева, О.В. Лещенко, М.Н. Марченко, Н.И. Матузов, А.В. Малько, В.С. Нерсисянц, В.Н. Нечипуренко, Г.С. Остроумов, М.А. Рейснер, Р.А. Ромашов, И.Ф. Рябко, В.П. Сальников, И.Е. Фарбер и др.), таджикский (А.М. Диноршоев, Дж.М. Зоир, А.В. Золотухин, Р.Х. Рахимзода, М.А. Махмудов, Э.С. Насриддинзода, О.В. Кравченко, Д.С. Рахмон, Б.А. Сафарзода, Р.Ш. Сотиволдиев, Ф.Т. Тохиров, Ф.С. Хайруллоев, Ш.С. Хамроев, А.Г. Холикзода, Д.Х. Эльназаров и др.) научно-исследовательский опыт. Кроме того, были проанализированы исследования ученых – философов, социологов, психологов, политологов (К.А. Грандонян, И.В. Григорьева, В.В. Лазарев, А.Г. Бережнов, Е.А. Воротилин, А.А. Кененов, Н.И. Матузов, И.М. Максимова, Л.П. Рассказов и др.).

В этой связи стоит отметить, что автором также проведена значительная апробация результатов научного исследования на

многочисленных научных, научно-практических конференциях международного, республиканского и регионального уровнях (с. 15-16).

Структура диссертационного исследования Наскова Д.С. логична и продумана, цель работы успешно достигнута.

В диссертации, как позволяет заключить автореферат, содержатся как теоретические положения, так и предложения по усовершенствованию механизма формирования правосознания молодежи Таджикистана.

Интересной представляется позиция автора, что несмотря на широкое толкование дефиниции феномена правосознания в правовой доктрине, однозначного и единого ее понимания не предложено. С учетом последнего и по результатам анализа точек зрения ученых, автором сформулированы признаки, и предложено авторское определение дефиниции феномена правового сознания.

Представляется, что с учетом изложенного можно со всем основанием утверждать, что в ходе диссертационного исследования был обобщен значительный объем информации, глубоко изучена проблема, четко сформулированы и довольно успешно решены задачи исследования.

Вместе с тем работа не свободна и от замечаний, в числе которых можно отметить следующее:

1. не смотря на исследование диссертантом проблем формирования правосознания молодежи в Таджикистане, интересным был бы анализ законодательства зарубежных стран в области молодежной политики и формирования правосознания молодежи в странах ближнего и дальнего зарубежья с учетом происходящих глобализационных процессов.

2. рассматривая правовой нигилизм (с. 23), автор не дает четкого ответа на вопрос о способах его преодоления. По крайней мере, содержание автореферата не позволяет получить ответ на этот вопрос.

3. рассматривая вопросы профилактической работы среди молодежи, диссертант справедливо отмечает, что для успешной борьбы с преступностью, расширения профилактической работы возникает

необходимость совершенствования системы правового воспитания (с. 21). Было бы уместным в данном исследовании указать на роль внутренних органов Республики Таджикистан в формировании правосознания молодежи, в структуре которого создано и успешно функционирует самостоятельное подразделение, специализирующее именно в данном направлении.

Высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижает положительного впечатления, производимого авторефератом.

Автореферат диссертации Наскова Диловара Сайдуллоевича является самостоятельным творческим научным исследованием актуальной юридической проблемы, результатом большой исследовательской работы.

Характеризуя работу в целом, можно со всем основанием утверждать, что в ходе диссертационного исследования был обобщен значительный объем информации, глубоко изучена проблема, четко сформулированы и довольно успешно решены задачи исследования.

На основании вышеизложенного делаем вывод, что исследование Наскова Диловара Сайдуллоевича на тему «Теоретические аспекты и основные факторы формирования правосознания молодежи Республики Таджикистан в период Независимости» является самостоятельной законченной научной работой, которую можно квалифицировать как новое научное достижение. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

**Доктор юридических наук, доцент,
Заслуженный юрист Таджикистана,**

**Министр внутренних дел
Республики Таджикистан,
генерал-полковник милиции**



Рахимзода Р.Х.

Служебный адрес: Министерство внутренних дел Республики Таджикистан
734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дж. Икромии, 29.

Тел.: +992 (37) 221-21-21; e-mail: info@vkd.tj

Подпись Рахимзода Р.Х. заверяю.

**Начальник Организационно-
инспекторского управления**

**МВД Республики Таджикистан
генерал-майор милиции**



Солиев К.Х.